



# 全国两会“委员通道”上 宁夏女孩黄莺被实名点赞

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 何婉蓉

3月4日下午,在全国政协十四届二次会议首场“委员通道”回答记者提问时,全国政协委员、中国残联理事、中国盲人协会主席李庆忠,实名点赞宁夏女孩黄莺。

李庆忠说,相信很多人都读过《假如给我三天光明》这本书,作家海伦·凯勒自强不息、热爱生命的精神深深感动着每一位读者。中国有8500万残疾人,其中包括1700多万视力残疾人,在我熟悉的视力残疾人群体中,就有不少像海伦·凯勒一样的优秀人物。贵阳市白云区第三中学盲人教师刘芳,深耕教育事业,做励志演讲800多场,为无数孩子打开了心灵之窗,被誉为大山里的海伦·凯勒。宁夏女孩黄莺自幼双目失明,通过残疾人普通高考,用盲文考卷考取了武汉理工大学。盲人张洪为实现登顶珠峰的梦想,6年如一日,每天坚持负重30公斤,爬楼梯5小时,以超人的毅力成就了梦想,成为亚洲第一位登顶珠峰的盲人。党的十八大以来,党和国家对残疾人格外关心,得益于无障碍环境的不断优化和现代科技的进步,越来越多的残疾人走出家门、融入社会,在各行各业中奋发有为,辛勤工作,默默奉献,以实际行动推动社会的发展和文明进步。

虽然双目失明,但黄莺追求的不仅仅是光明,还有一次次挑战、一次次超越。2015年,她作为宁夏首位参加全国普通高考的盲人考生,考入武汉理工大学;2019年,被保研至武汉理工大学政治学专业;2022年,27岁的她被武汉理工大学管理科学与工程专业录取,成为一名博士研究生。

一路走来,黄莺受到了很多人的关注和帮助,她一直将这份温暖小心储存,并传递给更多人。课余时间,黄莺积极参加各类科技创新活动,主动联系导师进行留守儿童社会问题研究,参加力所能及的志愿服务活动,在公众号上发表文章分享在大学的学习生活经验,为盲人学生提供盲文辅导与求学建议。通过黄莺的分享,湖北、辽宁等地的一些视障学生也走上了参加普通高考的道路,并取得优异成绩。

每年暑假,黄莺都会回到家乡,并积极投身宁夏残疾人事业中。她的这束光,照亮了更多残疾人,使他们更加勇敢地迎接生活的挑战,更加积极地参与社会生活,活出不一样的精彩。黄莺也先后获得“全国最美大学生”“中国大学生年度人物”“自强之星标兵”、湖北省“最美新生标兵”、“国家励志奖学金”等荣誉和奖励。

“虽然眼睛看不见,但只要内心阳光,人生照样会充满光明。”黄莺说。

(上接01版)

王沪宁表示,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是人民政协成立75周年。人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中共二十大和二十届二中全会精神,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,紧紧围绕推进中国式现代化履职尽责,推进思想政治引领,积极建言资政,广泛凝聚共识,加强自身建设,为实现全年经济社会发展目标任务汇聚智慧和力量。

王沪宁表示,要坚持中国共产党对人民政协工作的全面领导,坚持不懈加强党的创新理论武装,发挥人民政协专门协商机构作用,聚

焦中国式现代化目标任务献计出力,致力于画好最大同心圆,同心同德、群策群力,不断开创新时代人民政协工作新局面,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

全国政协副主席高云龙代表政协第十四届全国委员会常务委员会,向大会报告政协十四届一次会议以来的提案工作情况。全国政协十四届一次会议以来,共提出提案5621件,经审查立案4791件。截至2024年2月底,99.9%的提案已经办复。各承办单位认真办理提案,许多意见建议被采纳,并体现到党和国家相关政策、发展规划和部门工作中,为统筹

推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局发挥了积极作用。

在主席台就座的领导同志还有:马兴瑞、王毅、尹力、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志应邀列席开幕会。外国驻华使节、海外华侨等应邀参加开幕会。



黄莺利用闲暇时间用点显设备学习课程。



黄莺(左)担任杭州亚残运会火炬手。

宁夏残联供图